国家卫健委邀请权威专家解答防疫热点问题

"白肺"现象和疫苗有关吗?

新冠重症率增加了吗?肺炎与疫苗接种是否有关?脆弱人群如何防治?2022年12月30日,国家卫健委邀请权威专家、国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏就这些问题作出回应。

张文宏认为,本轮疫情目前正处于感染高峰期,即便奥密克戎的重症率与先前的德尔塔相比有所下降,但再低的重症发生率,结合我国庞大的人口基数,重症病人数量都会成倍上升,"每年我国季节性流感造成的肺炎也会有季节性的高峰,肺炎的疾病负担也很重,最近肺炎及重症病例数量的增多,主要是因为短时间内感染的病例增加,但重症概率总体仍然很低。"

——部分新冠感染者肺部 CT 呈现"白肺"现象,这与感染新冠病毒原始株或德尔塔毒株有关吗?

对此,张文宏表示,目前在上海流行的毒株仍是奥密克戎毒株,并没有监测到新冠原始毒株与德尔塔变异株出现。而所谓的"白肺"是重症肺炎的影像表现,即重症肺炎的患者拍摄CT和胸片时,肺部会因透光度下降而呈现白色,只是反映肺炎的严重性,"无论什么病原体,只要引起重症肺炎,都有可能出现'白肺'"。

——有网友认为接种疫苗会导致不良反应,出现"白肺"增多,这有根据吗?

张文宏说,针对该问题已专门做过 对照研究,结果显而易见:根据2022年 上半年上海的数据,打过疫苗之后,整 体的重症比例可以降低近80%,"所以 我们认为,疫苗对减少'白肺'的发生是 有作用的"。

——一旦出现"白肺",临床如何治 挖2

张文宏表示,出现"白肺"的救治与 其他病毒性肺炎类似,首先要做的是给 予呼吸支持,尤其是对于呼吸衰竭的病 人,要给予机械通气支持,维持体内的 供氧。在这个基础上,还会采取抗凝治 疗、抗炎症治疗、抗病毒治疗,营养支持 与合并感染的控制也非常重要,"要让 病人能够撑过关键的重症期,顺利进入 恢复阶段"。

张文宏特别强调,发生重症肺炎后的救治成功率要比普通型肺炎以及轻症的成功率低,因此要特别重视救治的"黄金72小时",即脆弱人群感染新冠、出现症状后的72小时内要密切监测,就近在社区医疗中心或者附近的医院进行氧疗、对症与营养支持治疗、抗病毒治疗等。如果出现重症倾向要及时采用糖皮质激素等抗炎症治疗,尽量阻止疾病的加重,并及时到医院做进一步检查。若是发现有"白肺"等重症表现,则

需要在24小时内开展最优的救治。

——临近春节,各地即将迎来大规模的人口流动,面对可能到来的重症高峰,如何保护脆弱人群?

张文宏表示,一方面要对脆弱人群进行持续性的监测,一旦发生问题,及时阻止肺炎的发生和加重;另一方面要加紧扩充医疗资源,保障脆弱人群能够得到及时救治。

"当前,'小地方'的疫情传播不像 大城市这么迅猛,但是传播的持续时间 比较长。随着春节人员的返流,可能会 在当地引起一波输入性高峰,此时需要 分级分类对待:一部分是目前感染率已 经比较高的地区,所受的影响相对较 小;但如果是原来感染率非常低的地区,受到的影响就会较大。对于感染率还不高的地区,要尽量减少大规模的人群聚集。"张文宏说。

最后,张文宏建议,要做好科普宣传,鼓励人们在返乡过程中做好个人防护,为"压峰"作出个人努力,从而减少"重症高峰"带来的救治压力。"已经感染过的人群回乡,可能不会造成太大影响。如果是没有感染过的,要做好防护,尽量避免自身感染引起亲友的新发感染,加剧当地的疫情高峰。因此,大家旅途中要戴口罩,最好是N95口罩;如果家中老人还没有感染过,去探望时也要严格戴口罩。" 据新华社电

■ 相关新闻

中国工程院院士李兰娟: 疫苗可显著降低重症率、病死率

新冠病毒引发肺炎如何治疗?疫苗接种是否依然有效?针对人民群众普遍关心的问题,2022年12月30日,国家卫健委邀请中国工程院院士、传染病学专家李兰娟作出回应。

专家认为,总体上看,我国目前感染者还是以轻症和无症状病例为主,轻症病例肺部影像正常,临床上发热、乏力、全身酸痛,咽痛、咳嗽等上呼吸道症状为主,部分患者伴有腹泻等消化道症状。大部分人3至5天内体温逐渐恢复正常,只有极少数患者持续高热不退,症状比较明显,发展成肺炎甚至"白肺"。

"一般肺部影像中白色的区域面积达到70%至80%,我们临床上才称之为'白肺'。出现'白肺'的患者多为重症患者,奥密克戎感染所致的'白肺'占比很低。"李兰娟表示,目前,对重症、危重症提倡用"四抗二平衡"治疗,即抗病毒、

抗休克、抗低氧血症、抗继发感染,注意维持水电解质平衡和微生态平衡。

李兰娟强调,目前很多网上的传言需要澄清。比如新冠疫苗无效,这是错误的。虽然疫苗接种后仍有被感染的概率,但已经有大量的临床证据说明新冠疫苗可显著降低感染后的重症率、病死率,疫苗是我们战胜疫情非常重要的武器。还有人认为,针对新冠已经不需要采取防控措施,这也是错误的。作为乙类传染病,我们既要避免自己被感染,也要防止传给别人,在疫情流行期间,还是需要做到佩戴口罩、保持社交距离、勤洗手等基本措施。

"一旦被新冠病毒感染,要早期及时进行抗病毒治疗,以减少向重症发展。如果持续高热、呼吸急促,要及时就医。家中最好自备血氧监测仪,监测数值低于93的,哪怕症状不明显,也要及时就医检查。"李兰娟说。据新华社电



2022年12月 30日,工作人员对 布洛芬片进行装 箱前塑包贴码作

近日,为满足 群众用药需求,湖 北襄阳药品企业 加紧生产,保障药

新华社发

中国南水北调集团 列入国资委履行出资人 职责企业名单

国务院国资委2022年12月31日发布公告称, 经批准,中国南水北调集团有限公司列入国务院国 有资产监督管理委员会履行出资人职责企业名单。

根据企业官网,2020年10月23日,中国南水北调集团于北京正式成立,注册资本暂定为1500亿元人民币。组建中国南水北调集团,是加强南水北调工程运行管理、完善工程体系、优化我国水资源配置格局的重大举措。据了解,南水北调东、中线一期工程实现全面通水8年来已累计向北方调水超586亿立方米,直接受益人口超过1.5亿人。包括中国南水北调集团在内,目前国资委监管的中央企业为98家。 据新华社电

15家交通运输新业态 平台公司被提醒式约谈

记者2022年12月30日从交通运输部获悉,交通运输新业态协同监管部际联席会议办公室当日对滴滴出行、T3出行、曹操出行、万顺叫车、美团打车、首汽约车、如祺出行、享道出行、阳光出行、高德打车、嘀嗒出行、满帮集团、货拉拉、滴滴货运、快狗打车等15家主要交通运输新业态平台公司进行提醒式约谈。

约谈指出,当前仍有部分平台公司主体责任落 实不到位,存在随意调整运营规则、侵害从业人员 和乘客合法权益、潜藏安全稳定风险隐患等问题, 影响交通运输新业态健康发展。

约谈要求,要进一步规范平台经营行为,依法 合规开展经营,维护公平竞争市场秩序;要做好春 运期间客流及医疗和民生物资运输保障,组织调配 充足优质运力,确保客运服务不中断、物资运输不 断链,全力保障好医疗、生活物资运输需求;要落实 交通运输行业疫情防控有关要求,有针对性地完善 应急预案和处置措施。

约谈强调,要维护司机和消费者合法权益,完善平台和从业人员利益分配机制,切实保障从业人员合理劳动报酬和休息时间,确保消费者的投诉、求助得到快速回应和有效处理;要强化安全生产和应急处置,进一步强化安全隐患排查和从业人员安全培训,重点提升防御性驾驶技能、极端天气及突发情况应急处置技能,加强运营安全管理;要切实维护行业稳定,坚持公平有序竞争,保持经营策略、计价规则相对平稳,及时了解和回应从业人员合理诉求。

各平台公司表示,将按照本次约谈要求,系统梳理排查整改自身存在的问题,切实履行企业主体责任,依法合规开展经营,做好春运保障和疫情防控工作,切实保障消费者和从业人员合法权益,维护行业安全稳定,推动交通运输新业态规范健康持续发展。 据新华社电

